

# ZOMBOR ÉS VIDÉKE

## Előfizetési árak:

Épész évre . . . 12 korona  
Fél évre . . . 6 korona  
Negyed évre . . . 3 korona  
Egyes szám 20 fillér

## POLITIKAI LAP.

Felolós szerkesztő: **OBLAT KÁROLY.** \* Szerkesztő: **D. MÜLLER JÁNOS**

Szerkesztőség és kiadó  
hivatal: Zarándok u. 7.

Telefon-szám: 174.   
Kéziratokat nem adunk vissza.

## Az az alattomos

aknamunka, amelyet a harcztereken jóval alattunk álló, dühtől és dactól elvakult ellenségeink minden aljas és galád eszköz fölhasználásával folytatnak ellenünk, már nem ismer határt.

Amit nem győztek nyers erőszakkal, amire képtelenek voltak fegyverrel, tiszta és nyílt küzdelemben, azt most alattomban, ravaszsággal, lesipuskás-módrá, a hazugság és rágalom piszkos fegyverével igyekeznek helyreütni.

Utolsó ütőkártyájukat játszották ki s a legutolsó hamisjátékos öntelt büszkeségével próbálták még egyszer szerencsét.

Szemérmetlen akciójuk ezuttal a legnemesebb királyné személyét válsztotta ki célpontul, a kit a nép talán sohasem szeretett rajongóbb és odaadóbb szeretettel, s aki talán sohasem volt szentebb alattvalói szemében, mint éppen a most folyó rettenetes világégés borzalmas és talán végső felvonásában.

A magyar nép törhetetlen hitén és sziklaszilárd királyhűségén s királyné asszonyunk feddhetetlen tisztaságán azonban a galád rágalom töre nem tudott sebet ejteni. Fülháborító, becsstelen és népünk legnemesebb érzelmeit mélyen sértő híresztelések annyira képtelenek és célzatosak, hogy joggal felkölthetik minden magyar ember mélyeséges megvetését és megbotránkozását ezen hírek terjesztői ellen.

Mindannyian érezzük, hogy ez a sértés oly súlyos és olyannyira alávaló, hogy az sürgős és megfelelő elégtételt követel. A fegyveres retorzió súlyát vitáz katonáink harcedzett ökle majd megadja. De mi sem szabad, hogy vesztég maradjunk. Tenünk kell valamit!

És itt büszkeséggel állapíthatjuk meg, hogy a dr. Balogh y Ernő főispán kezdeményezésére megindult országos ellenakcióban, mely a királyné nek felséges személyét durván sértő rágalmak koholói és terjesztői ellen

irányul, városunk volt az első, amely megfelelő állásfoglalásra hívta föl az összes törvényhatóságokat és országos mozgalmat indított meg egy nagyarányú hódoló küldöttség szervezésére a nemzet törhetetlen ragaszkodásának és szeretetének a legfelsőbb helyen való közvetlen kifejezése végett.

## A királyné rágalmozói megbüntetésé.

Dr. Balogh y Ernő, Zombor szab. kir. város főispánjának az 1886. évi XXI. t.-cz. 46. §-a alapján kiadott rendelete folytán a város törvényhatóság bizottsága júli. hó 9 én (kedden) délután 4 órakor népes rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyedüli tárgya a városi tanács előterjesztése a legutóbbi olasz offenzívával kapcsolatban a királyi család tagjairól és félépen Zita királyné Ő Felségéről terjesztett gonosz rágalom miatti állásfoglalás volt.

A tanács javaslata a következő volt: Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! Ismeretes, hogy az utóbbi időkben ellenségeink részéről zavart és visszavonást kelteni szándékozó céllal a legképtelenebb hazugságok és rágalmak terjesztettek a királyi családdal s különösen szeretett királynénkkal kapcsolatban, — bár ezek nem érhetnek fel a trón zsáimolyához és nincs ebben az országban ép eszű ember, akit ezek a híresztelések csak egy percére is megtéveszthetnének, mégis szükségesnek látjuk, hogy Zombor város közönsége is felemelje elítélő szavát és kifejezést adjon ezen hírek terjesztői elleni mélyeséges megvetésének és megbotránkozásának és felhasználja az alkalmat, hogy újra biztosítsa a felséges uralkodó házat szívéből kitörölhetetlen mélyeséges alattvalói hódolattáról, ragaszkodásáról és szeretetéről, felhasználja az alkalmat annak a kijelentésére, hogy az érzéseiben a magyar nemzettel összeforrott Királynejáért is kész vérét ontani és életét áldozni, — ennél fogva a városi tanács indítatva éri magát, hogy ezen ügyben a tekintetes Törvényhatósági Bizottságnak a következő előterjesztést tegye:

Mondja ki a tekintetes Törvényhatósági Bizottság, hogy ez ügyben a fent

előadottak szerint és azoknak megfelelőleg állást foglal s erről Ő Felségét a Királynét az összes törvényhatóságok küldöttsége útján óhajta értesíteni, miért is hasonló határozathozatal céljából megkeresi az összes törvényhatóságokat azzal, hogy ezt a határozatot a haladéktalanul megtartandó rendkívüli közgyűlésükön tegyék magukévá.

A városi tanácsnak fenti előterjesztése a törvényhatósági bizottság részéről egyhangulag elfogadotván, közgyűlési határozattá vált.

## Meghosszabbítás.

A nyolczadik magyar hadikölcsönre még egyre tömegesen érkeznek a jegyzések. A pénzügyminiszter tehát meghosszabbította a jelentkezésre kitézött időt. Rendjén van ez az intézkedés, mert csakugyan be kell látni, hogy most aratáskor, a legnagyobb dologidő napjaiban, egyesek minden készakaratt nélkül is megfélekedezhettek hazafitai kötelességük-ről. Tehát módot és időt kell adni a megfélekedezetteknek, hogy hibájukat kireperálják. De már most aztán senki se késedelmeskedjék. Itt van az utolsó óra. Mindenki a maga javára cselekszik, ha jegyez hadikölcsönt és önönmagának árt, ha nem jegyez. A hadikölcsönkötvény a legmegbízhatóbb értékpapír, amelyről tudvalevő, hogy nemcsak kamatja, hanem ha eljön a vásárlási lehetőség ideje, akkor ugyyszólván kétszeres értéket fog képviselni, mint a készpénz. Ezért okos dolog a készpénzt hadikölcsönbe fektetni. Aki tehát még nem jegyzett, használja fel a meghosszabbított határidőt, jegyezzen hadikölcsönt. Magának, családjának és utódjainak használ vele. Adófizetés, birtokvásárlás mind könnyebb lesz hadikölcsönnel, mint bankpénzzel. Ajánljuk hát mindenkinek, aki bármilyen okból elkésett, hogy ne mulassza el az utoljára kínálkozó alkalmat.

**A hadiárva- és özvegyeknek juttatott minden fillér egyegy könnyesepp letöltését jelentli.**

## Körlevél

### valamennyi csoportvezetőhöz és összes tagjainkhoz!

A tisztviselők beszerzési csoportja a következő felhívást bocsájtotta ki tagjaihoz:

Mint hogy a 12000—918. OKM. rendelet szerint a beszerzési csoportok közvetlen ellátásban részesülhetnek, míg a csoportokon kívül állók buzaszükségletüket csak 1918. évi szept. 30. ig terjedő időre vásárolhatják meg és ezen időn túl a rendeletből kitünőleg valószínűleg hatósági ellátásban fognak részesülni és tekintettel továbbá arra, hogy a buza beszerzési utalványok beváltása csakis a jelentkezés sorrendjében történhetik, ennél fogva, hogy a csoport tagjai részére szükséges buza mielőbb biztosítható legyen a HT. bizományosánál, az igények bejelentése sürgősen eszközözlendő.

Ebből kifolyólag felhívjuk a csoportvezetőket, hogy a tagokat jelentkezésre azonnal hívja fel.

A jelentkezőkről egy kimutatás készítenendő, amelyben a családtagok névszerint és foglalkozás szerint kitüntetendők. A kimutatásból a hadbavonultak és más községben vagy városban rendszerint állandóan tartózkodó családtagok kihagyandók.

Ezen kimutatásba továbbá csak azok veendőek fei, akiknek saját termése nincsen, avagy saját termése 1918. évi július 15-től 1919. évi aug. 15-ig terjedő időben csak részben fedezi szükségletét. (Ez utóbbiaknál bejegyzendő, hogy mennyit tesz ki a saját termése.)

Felkérjük a csoportvezetőket, hogy az említett kimutatást az elnökséghez július 15-ig okvetlenül terjesszék be, ez alkalommal a buza vételárának fele szintén befizetendő a tagok által.

Végül értesítjük a tagokat, hogy a Ferenc-csatorna r.-t.-gal a buza őrlésére vonatkozólag a következő megállapodást létesítettük:

1) A buza vételár fele előré a társulat folyószámlája javára a Bácsmegyei Agrár Takarékpénztárnál befizetendő.

2) A vételár másik felét a társulat egyenként előlegezi addig, ameddig a megfelelő buzamennyiség le nem szállítatik.

3) Az üzlet lebonyolítása céljából az egyes egyénekkel nem tárgyalhatunk, hanem minden tisztviselő alcsoport (pénzügyigazgatóság, vármegye, város stb.) egy-egy megbízottat választ, aki felelősen intézi a velünk való tárgyalást, a listákat összeállítja, aki a csoport nevében fizet és akiknek mi számlázunk. Itt megjegyezzük, hogy az egyszer átadott listákon utólag változtatni nem lehet.

4) Ugyancsak a rend kedvéért a számkokat csoportonként összegezzük adja be a megbízott az apatini hídnál levő felvigyázónknál pontos jegyzék kíséretében minden szákot névvel ellátva. Esetleg mégis hiányzó szákokat a malom pótol, illetve előlegez, azonban a szállításnál ezért 18 kor. kötbérbiztosítékot beszedünk, amelyből visszaszolgáltatás és hibátlan száok esetén 17 koronát visszatérítünk. Minden hibás szákról — ha az 4 héten belül visszakérül — 1 kor. javítási költséget számítunk.

5) A buzáknak valamely közeli csatornai állomástól a malomba való szállítását Társulatunk vállalja. Az örleményeknek Kisztapárról az apatini hídhöz való szállítását szintén mi teljesítjük, ahol az átadás megtörténik. Köteles a csoportvezető a megadandó értesítés szerint az átvételtől 24 óra alatt (az átvétel a hajó megérkezésétől számítjuk) az örleményt elszállítani. Átadás után semmiféle felelősséget nem vállalunk.

6) Tekintettel arra, miszerint ily nagymennyiségű buzáknak raktározását eszközölni nem bírjuk, intézkedés teendő, hogy a HT. lehetőleg legnagyobb birtokosoktól utalja ki a buzát, megfelelő részletekben. Ez esetben a törvényes buza megörzési díjat a csoport nekünk megtéríti.

7) A szükséges ötlési tanusítványokat a csoportvezető lista mellett hivatalunknál a szállítás előtt legalább 14 nappal beadja.

8) A buzáknak a malomba, az örleménynek az apatini hídhöz való hajón szállításáért, az előlegezett vételár felének kamatjáért, az árúnak biztosításáért fizet a csoportvezető az átadáskor minden buza métermáza után 150 koronát.

9) A kiadandó örlemények egyelőre a következő arány szerint lesznek elszámolva: minden buza mm. után 20 kg. 2-ös, 40 kg. 6-os és 19 kg. korpa. Fentartjuk azonban a hatóságnak ezirányú megváltoztató rendelkezését.

10) Fentartjuk a jogot, hogy december 15-től március 15-ig terjedő időben — ha hajózni nem lehet — örleményt nem szállítunk. Egyébkor pedig 3—3 hónapoknál eszközöljük a szállítást, amint a szállítási engedélyek ki lesznek állítva.

Végül megjegyezzük, hogy a buza ára métermázaanként 90 koronát fog kitenni.

Igaz ugyan, hogy augusztus 5-ike után a buza métermázaanként csak 75 korona, de a H. T. bizományosától szerzett információ szerint augusztus 5-ike után oly nagymennyiségű buza, amennyi a csoport tagjainak szükséges, beszerezhető nem lesz, mert a leszállított mennyiség közfogyasztásra fog igénybe vétetni.

Jelentkezés minden hivatalnak csoportvezetőjénél történik.

Zombor, 1918. évi július hó 10-én.

**Tomcsányi Aladár,**

titkár.

**Dr. Sebestyén Imre,**

elnök.

## Nemzeti politika.

Egy külföldi statisztika szerint a háború alatt az összes európai államok közül Magyarországon csökkent a legnagyobb mértékben a születések száma. Ismét az elsőség, mely nem egészen alkalmas arra, hogy büszkeséggel dagassza keblünket és legközelebbi jövőnket illetőleg rózsás reményekbe ringasson. A háború előtt a kint és bent kizsákmányolt nemzetet az alkoholizmus, a tudóvsz, a kivándorlás pusztította. A háború tudvalevőleg nem arra szolgált, hogy a nemzet megfogyatkozott erőit és létszámát gyarapítsa. Most kiderült, hogy e háborus csapás is, mely az összes európai nemzeteket érzékenyen érintette, bennünket sújtott a legkézenyebben.

Egy időben, amikor úgy volt, hogy kifélé meggyünk a háborúból, sokat hallottunk beszélni, láttunk írni a nemzeti regenerálás munkájáról. Határozott irányelvek akkor még nem alakultak ki, aminek okát nemcsak abban látjuk, hogy egészen új emberek voltak a körülmények, amelyeket a háború mérhetetlen pusztításai teremtettek, hanem abban is, hogy a teljesen elavult ideológiákból táplálkozó magyar politikai élet felismerte az áldásos nemzeti munka új föltételeit, de részint nem tudta, részint nem akarta még azokat berkeibe befogadni. Mindenki tisztában van azoknak a nagy szociálpolitikai reformoknak jelentőségével, amelyek megvalósításuk esetén korszakot jelentenének a nemzet életében, de eddig senki sem akadt, aki olyan irányú és arányú megvalósításokra vállalkozott volna, hogy ez az új korszak el is következék. Innen van, hogy halunk állandóan terveket a földbirtok reformjáról, de eddig egyetlen olyan nem merült fel, amely gyökeres változtatással kecsgetne csak a nagybirtoknak kedvező földbirtok-politikánkban.

A helyzetet, amelybe a háború után Európa jutni fog, senki sem látja még tisztán. Azzal azonban máris számolnak mindenhol, hogy a nagy feladatok egész sokasága vár majd minden nemzetre. E feladatok körét mi ismerjük legkevésbé, sajnos, leghátrább is mi vagyunk a megoldásukhoz való felkészülésben. A céljunktól és a közünk nem lehet közünk külföldiség: újjáépíteni e nemzet alkotmányos társadalmi és gazdasági életét. Újjáépíteni nem a szó olyan értelmében, hogy nemzeti életünk régi bástyái emelkedjenek fel ismét, hanem olyan értelemben, hogy a bástya, amelyet most építünk, törhetetlen ereje, megvívhatatlan vára legyen a nemzet minden rétegének: tisztviselőnek, kereskedőnek, munkásnak, szolgának nap-számosnak, földművelőnek, orvosnak, ügyvédnek.

A háború ötödik évének közeledtén, amikor egyáltalán nem kétséges, hogy mérhetetlen a véráldozat, amelyet hoztunk, egyetlen közéleti elvet föléje kell helyezni mindennek: erősíteni e nemzetet. El ne felejtjük: bennünket pusztított a Kivándorlás, mert a paraszt nem juthatott földhöz, a munkás jóléthez; közülünk szedte tüzérelvél áldozatait az alkohol, mert sok az analfabéta, a tudatlan és mert a jó táplálkozás híján a pálinka adta a legjobb meleget a testnek; nap sugarakban gazdag Alföldünkön tenyészett a legbujábbban a tudóvsz, mert nem jutott pénzünk egy erős egészségügyi szervezet kiépítésére. Sosem voltunk az az állam, ahol legtöbbnek születnek évenként. Természetes, hogy azaz lettünk, ahol legnagyobb a háború következtében a születések csökkenése. Képtelenség, hogy nagy megrázkódtatások vagy végpusztulás nélkül elbirjuk a sors e gazdag áldásait, ha nem jön egy politika, amely elűzi tőlünk mind e bajok gyökeres orvoslását és merész reformokkal siet a letörött, elesettek, kisémmizettek, szenvedők, nélkülözők és bának felemelésére.

**Jegyezzünk hadikölcsönt, mert ezzel csökkentjük a bankjegyforgalmat!**

# HIREK

**\* A rekviráló biztosok kinevezése.** A közlelmézési miniszter kinevezte sürgönyileg a megyei és városok azon miniszteri megbizottait, akiknek feladata lesz az új termsék rekvirálására kiadott rendeletek végrehajtását ellenőrizni. Folyó hó 10 én Zomborban a vármegye-házán ebben az ügyben értekezlet volt, a hol a városok és községek bevonásával a közlelmézés ellátása ügyében dr. Baloghy Ernő főispán elnöke alatt dr. Popovits Szilárd miniszteri megbizott közbenjöttével tárgyalások voltak.

**\* Pénzügyi kinevezések.** A pénzügyminiszter Biernatek József zombori pénzügyi c. segédtitkárát a IX-ik fizetési osztályba segédtitkárrá, Krajnyák István zombori pénzügyi segédtitkárát pedig a VIII. fizetési osztályba pénzügyi titkárrá, továbbá Csernátorny Aladár zombori pénzügyi titkárát a VII-ik fizetési osztályba pénzügyi tanácsossá nevezte ki.

**\* Kitüntetés.** Cselyuszká Márton m. kir. pénzügyi számellenőrt, ki jelenleg Szerbiában teljesít szolgálatot, kitűnő szolgálatainak elismerésül Öfelsége az arany érdemkereszttel a vitézségi érem szalgáján tüntette ki.

**\* Julius végén megkezdik a kilincskicserélést.** Mint halljuk, a pótkilincsekből eddig körülbelül 300.000 garnitúra már elkészült, úgyhogy a rézkilincsek kicserélésének most már nincs akadály. A kilincshivatal a hónap végén akarja megkezdni a kicserélési akciót, még pedig legelőbb a fővárosban, ahol elsősorban az állami, városi és egyéb közüntvények rézkilincseit fogják kicserélni.

**\* Pályázat ösztöndíj alapítványára.** A zombori izr. nőegylet 400 K-ás ösztöndíjalapítványára pályázatot hirdet. Pályázhat a zombori kir. gimnáziumból egyetemi vagy művészi pályára menő zsidó szegény fiú, vagy egyetemi, művészeti, műipari, vagy felső kereskedelmi kiképzésre, esetleg tanítói pályára menő zsidó vallású szegény leány, irányadóul szolgálván, hogy az ösztöndíj elsősorban az idegenben folytatandó tanulmányi pályára kezdetével járó fokozottabb nehézségek leküzdésére van rendelve. Az ösztöndíjban részesülni kívánók tartoznak előmenetelülket és szorgalmukat igazoló iskolai bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket, f. évi július hó 28-ig nálam benyújtani. Zombor, 1918. VII. 7. Özv. dr. Spitzner Mórné, a zombori izr. nőegylet elnöke.

**\* Megyénk a hadseregben.** A vármegyei alispán jelentése szerint Bácskából nem kevesebb mint 50 ezer ember van hadba vonulva. A megye lakosainak száma 1910. évi népszámlálás szerint 640 ezer lélek volt, mint ma 590 ezer csak.

**\* Athelyezés.** Az igazságügyminiszter Fodor József marcali kir. járásbírósi irodatíszetát a zombori kir. járásbíróshoz helyezte át.

**\* Leopold Gyula ezk. ezredes kitüntetés.** A hadseregfőparancsnokság a kárpáti harcok jelentéseiből ez év elején látta, hogy Leopold Gyula akkori hadnagy — hónapokon át zászlóaljparancsnok — érdemei nincsenek eléggé

elismerve. Átírt a parancsnokaihoz és most utólag részestült egy újabb kitüntetésben, amennyiben a király a vitéz századosnak a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadi-ékitménnyel és a kardokkal adományozta

**\* A szabadkai fiu felső kereskedelmi iskolái** és a vele kapcsolatos női kereskedelmi tanfolyamra a félévek megkezdődtek és szeptember hó 3-ig tartanak. Felvilágosítással szolgál az igazgató (IV., Bercesényi utca 6.)

**\* Emelik a vasuti tarifát.** Megkezdődtek a kereskedelmi miniszteriumban azok a tanácskozások, amelyek célja az új tarifareform megállapítása. A reform abban áll, hogy egy a személy mint az árudíj-zsábást felemlik.

**\* Bácskai halászlát r. t. cég** alatt halgazdaság művelésére 30.000 K alaptőkével (150 drb. 200 K n. é. részvény) új vállalat alakult Budapesten. (IX. Üllői-ut. 25.) Az igazgatóság tagjai Sneider Károly dr., Pásztyéi Jenő dr. és Gester Kálmán.

**\* Cérna-jegyek lesznek.** Julius hó végén a közönség cérna-jegyeket fog kapni, háztartásonként 50 fekete és 50 méter fehér cérnára. A pamutközponthónapokon át gyűjtötte az anyagot, míg végre most olyan kvantum felett rendelkezik, hogy megkezdődhetik a szétosztás.

**\* Rumot kapnak a városok.** A hivatalos közlöny július 2-iki száma közli, hogy pénzügyminiszter 40.000 hektoliter finom szesz utalt ki rumkészítés céljaira, amelyet a törvényhatóságok közt fognak a lakosság számának és a helyi viszonyoknak figyelembevételével szétosztani. Minden törvényhatóság területén szétosztó bizottság fog működni, amelynek elnöke a város első tisztviselője.

**\* Kinek kellene munkások?** Bereg vármegye gazdasági felügyelője arról értesítette a város polgármesterét és a vármegye alispánját, hogy ott a fagy következtében sok mezőgazdasági munkás munkanélkül. Azok a vármegyei gazdák, akiknek munkásokra van szükségük, forduljanak közvetlenül Bereg vármegye gazdasági felügyelőjéhez.

**\* Halálos ítélet.** Zsivanov Rada (Bugarin) a m. kir. 6. hónap 20-án szülőaljbéli népfőlkelő hét ízben hagyta el csapattestét hitszegőleg, legutóbb a rögtönítelő bíraskodás kihirdetése után 1918. évi június hó 11-én, mikor a menetalakulásból szökött meg. Mind a hét alkalommal le tartóztatás utján került kézre. Hatszor a csendőrség, egyszer a katonai rendőrség fogta el. Előzőleg is már két ízben szökött meg a menetalakulásból. A hitszegő fölött f. hó 5-ken ítélt a bíróság s a halálos ítélet rajta Szabadkán, folyó hó 6-án a kivonult csapatok előtt végre is hajtattott.

**\* Sehol sem lehet birtokot eladni.** A kormány komolyan foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy az ingatlanok forgalmának korlátozását az egész ország területére elrendeli és a közel jövőben kibocsátandó rendelet ki fogja mondani, hogy sehol az országban nem szabad eladni, vagy tíz évnél hosszabb időre berbeadni földet az illetékes hatóság jóváhagyása nélkül.

## Egerek, patkányok, poloskák, csótányok!

Kipróbált, gyökeres hatású irtószerek gyártása és szétküldése.

Naponta érkeznek közönséglevélek. Patkány- és egér-irtó K 5—, csótányok és szabók ellon K 450, Poloska-tinktúra K 2—, Moly-irtó K 2—, Férgepor K 150 és 3—, Por-szóró hozzá K 120, Fejtető elleni tinktúra K 120, Állattető elleni kenőcs K 150, Ruhatető elleni por K 2—, Kutya-bolha elleni tinktúra K 120, Gyümölcs-és fészék-velemények fergeit irtó tinktúra K 3. Szétküldés utánvétel!

Jünker M. főregírozó Zágráb 5. PETRINJSKA-ÚT 2.

## Asztalosok és lakatosok

jó fizetés mellett azonnalra felvételnek. Ajánlatok Felsőbácskai Egyesült Gőzmalmi rt.-hoz Szabadka, intézendők.

Ha előfizet  
még most is  
12  
fillérért

kapja naponta

a modern magyar zsurnalisztika mesterművét, 80 magyar író mindennapos bravurját, az eleven, érdekes és szokatlanul értékes, pompás napilapot, a

## PESTI NAPLOT

A PESTI NAPLO hirszolgálat napról-napra eredeti információkkal, beavatott és beható tudósításokkal szolgál, melyek a világsajtóban is feltűnőst keltenek.

A PESTI NAPLO politikai, közgazdasági, fővárosi és színházi stb. hírei, a pompás hírvivaltal és riportanyaggal együtt a magyar újságírás legkitűnőbb teljesítményei.

A PESTI NAPLO szépirodalmi része évente 8 nagy regényt, 40 elbeszélést s több mint 1000 humoros közleményt, tehát 70—80 kötetnyi magas értékű, esemény-szerű olvasmányt nyújt.

A PESTI NAPLO 60 tagú szerkesztőségében a magyar írók és hírlapírók legjelesebbjei a magyar olvasókörönség legkeresettebb, legérdekeltebb írói dolgozói.

Ha belép az előfizetők sorába, még a régi előfizetési áron szerzeheti meg a legnagyobb s legérdekesebb magyar napilapot.

A régi előfizetési árak ezek:  
Egy hónapra . . . . . 3 kor. 80 fillér  
Egy évnegyedre . . . . . 9 kor. 60 fillér  
Egy félévre . . . . . 19 kor. — fillér

Az előfizetési utalványokat a címre küldje:

## PESTI NAPLO

kiadóhivatala

Budapest, VII., Rákoczi-út 18. sz.

# STERNBERG

Beszélőgépei  
a legjobbak!

Tölcsekes kitűnő hangu, leg-  
ujabb rendszerű . . . . . K 150—  
Ujtalálmanyu tölcseknélküli  
„Etofon“ beszélőgép be-  
csukható tetővel a legöké-  
letesebb . . . . . K 300—

BUDAPEST, VII., RAKOCZI-UT 60. szám, saját palota.

Rendelésnél a pénz előre beküldendő.

# ARENA MOZI.

Szombat Julius 13-14 Vasárnap

## Borzalom.

Érdekes tárgyú dráma 4 felvonásban.

## Egy krajeár története.

Tragikomédia 3 felvonásban.

Főszereplők:

**Kováry Gyula, Z. Molnár László,  
Oláh Böske és Nagy Magda.**

## Nem fogja megbánni,

ha nélkülözhető **Kontroll-kassáját** nem valami közvetítő kereskedőnek, hanem közvetlenül a gyárnak eladja. Felvilágosítással mindenkor készséggel szolgál: National Registrier-Kassen G. m. b. H. Wien, VI., Mária-Therese-Strasse 57-59.

## Önkéntes árverés,

melyet birtokeladás folytán Külán a piacon f. hó 14-én vasárnap d. u. 2 órakor Maehmer János földbirtokos fog megtartani.

### Árverés tárgya:

- 20 drb különböző korú ígás kancaló,
  - 15 drb különböző korú ígás paripaló,
  - 2 drb futó ló,
  - 1 drb nehézzérű mén,
  - 8 drb különböző korú csikó,
  - és 2 drb szamar.
- Kula, 1918. júl.

## Árverési hirdetemény.

A temesvári kir. járásbíróóság 1918. Pk. 4318/8. számú végzése folytán f. hó 15-én délután 1/2 órakor Temesvár, Józsefváros, Nap utca 5. szám alatt (a Vajk központtal szemben) árverés alá kerül:

1 darab 75 HP. **Marschall Compound stabil gőzgép**, hozzá egy darab 4852 tüzfűvelű 8 légkörös **Schrantz és Rödiger-féle gőzkazán.**

**Dr. Bárwig Ödön**  
ügyvéd, Temesvár.

## Álmatlanság

ellen, természetes, gyógyszerek nélküli útmutatás. 10 korona előleges beküldése mellett, ajánlott borítékban franko.

**Grünwald D.**

**Garam-Szt-Benedek**  
(Bars megye.)

# DUGÓKAT

Újakat és használtakat legmagasabb árban veszek. Pezsgődugókért 1 koron 10 fillért fizetek.

**GUTH, BUDAPEST**  
Gróf Zichy Jenő-u. 36.

276-1918. közj. ügyszám.

## Földárverés.

Alulírott kir. közjegyző közhírré teszi, hogy Széchényi László és Zsulyevits Ernőné tulajdonához és néh. Széchényi József ny. kir. tszéki elnök hagyatékához tartozó Zombor város határában legnagyobb részt a várostól pár kilométerre levő, a zombori 1654. ps. 1055. sz. betétekben felvett következő ingatlanokat:

1) 18601. hrsz. 2 hold 589 □ öl  
2) 17655-17658. és 17667-17671. hrsz. összesen 18 hold 1452 □ öl  
3) 17678-17685. hrsz. összesen 17 hold 1285 □ öl  
szántó, rét a Sáponya, Bilics-Obzir határban cat. holdanként 3200 korona kikiáltási árban, továbbá

4) 25835. hrsz. 4 hold 222 □ öl  
5) 25842. hrsz. 5 hold 117 □ öl  
6) 26055. hrsz. 1 hold 758 □ öl  
7) 26048. hrsz. 2 hold 65 □ öl  
8) 25841. hrsz. 2 hold 131 □ öl  
9) 25661. hrsz. 1 hold 120 □ öl  
10) 25648. hrsz. 1 hold 227 □ öl  
11) 25645. hrsz. 2 hold 1423 □ öl  
12) 25850. hrsz. 2 hold 416 □ öl  
13) 25904. hrsz. 13 hold 1588 □ öl  
14) 25846. és 25905. hrsz. 9 hold 1509 □ öl  
15) 26001. hrsz. 1 hold 1504 □ öl  
16) 26024. hrsz. 2 hold 209 □ öl  
17) 25997. hrsz. 9 hold 1005 □ öl  
18) 26026. hrsz. 3 hold 596 □ öl  
19) 25907.2. hrsz. 4 hold 1018 □ öl  
20) 26097.1. hrsz. 3 hold 1254 □ öl  
21) 25906. hrsz. 1 hold 166 □ öl  
22) 26002. hrsz. 2 hold 53 □ öl  
23) 25973. hrsz. 7 hold 404 □ öl  
24) 25975. hrsz. 2 hold 1036 □ öl  
25) 25978. hrsz. 1 hold 1161 □ öl  
26) 25978. hrsz. 1 hold 1344 □ öl

szántó, nyug. Gradina dűlőben, cat. holdanként 4800 kor. kikiáltási árban és végül 27) 7032-7085, 7087, 7088, 7091/1 és 7091/2. hrsz. 134 hold 404 □ öl szántó, legelő park udvar a rajta levő urasági és gazdasági épületekkel együtt Csicsova dűlőben cat. holdanként 5800 korona kikiáltási árban az érdekelt tulajdonosok és örökösök megkeresése folytán, Zombor Kossuth Lajos-utca 6. sz. a fekvő hivatalos helyiségben, gyámhatósági jóváhagyástól feltételezeten és a most felsorolt birtoktekstek mindegyike külön, önálló árverési tárgyként **1918. évi július hó 28-án d. e. 10 órakor**, nyilvános önkéntes árverésben közbenjöttem mellett eladottnak terhesmentesen a következő feltételek mellett:

1. az eladó örökösöket az árverés eredménye csak akkor kötelezi, ha azt az árverés napjától számított 15 nap alatt elfogadják.  
2. az árverelőkhöz tartoznak a kikiáltási ár 10%-át az árverés megkezdése előtt készpénzben vagy óvadékképes papirokban az alulírott kir. közjegyzőnél letenni. A legtöbbet ígéro köteles bánatpénzt 10%-ra kiegészíteni.

A vételár egyéb része a tulajdonjog bekebelezésre alkalmas szerződés aláírásakor fizetetik, de ha ez 1919. jan. 1-ig be nem következhetnék, vevő köteles a vételár fedezetlen részére e naptól 5% kamatot fizetni az eladóknak.

A fizetési kötelezettség elmulasztása a bánatpénz elvesztését vonja maga után s ezenfelül kártérítéssel is tartozik a vevő az eladóknak.

A vevő a megvett ingatlanról az 1918. évi gazdasági év végével veszi birtokba, köteles az arra fizendő adókat és egyéb költségeket 1919. évi január hó 1-től viselni és a vételi illetéket valamint a szerződés költségeit fizetni.

Zombor, 1918. évi július hó 1-én.

**Koczkar Zsigmond**  
kir. közjegyző.

3742.

## Pályázati hirdetemény.

A bácsalmási járáshoz tartozó **Mályku** községben üresedésben levő **II. aljegyzői** állásra f. é. augusztus hó 31-iki lejáratral pályázatot hirdetek

Ezen állás jövedelmezése a következő:  
1. A községtől 1000 korona évi fizetés.  
2. A kir. adóhivataltól a törvénytsejrinti illemények.

3. A községtől 400 korona lakbér és havi 20 korona ideiglenes drágasági pótlék.  
Bácsalmás, 1918. június hó 1-én.

**KOLLER,**  
főszolgabíró.

## Pályázati hirdetemény.

A zombori kerületi munkásbiztosító pénztár elnöksége az Országos Pénztár 12078/1918. számú jóváhagyó határozata alapján a következő állásokra hirdet pályázatot:

### 3 irodaségdöntési állásra

1400 korona fizetéssel, 640 korona lakbérrel és megfelelő háborus segéllyel.

Pályázati határidő a pályázati hirdeteménynek a „Munkásbiztosítási Közlöny”ben való első megjelenésétől számított 30-ik nap déli 12 órája.

A határidőre nem számítatik be a Közlöny megjelenésének napja.

A pályázati kérvények a pénztárhoz címezve küldendők be.

A pályázók sajátkezűleg írott kérvényüköz életkorukat és magyar állampolgárságukat igazoló bizonyítványt kötelesek csatolni, megjegyezvén, hogy a pénztár szolgálatába csak teljeskoru vagy nagykorusított, de 40 évesnél nem idősebb egyének alkalmazhatók. Kötelesek továbbá pályázók hatóságig vagy pénztári orvosi bizonyítvánnyal igazolni azt, hogy teljesen egészségesek.

Ha a megválasztott esetleg magyarul nem tudó, vagy nem magyar állampolgár, csőd vagy gondnokság alatt áll, nyereségvágyból elkövetett büntett vagy vétség miatt jogerősen marasztaltatott, továbbá hivatalvesztésre vagy politikai jogainak felfüggesztésére vonatkozó ítélet hatálya alatt áll, ezen esetek fennforgása az alkalmazást semmissé teszi és a netán tévesen alkalmazott a pénztárral szemben a szolgálati viszony azonnali megszüntésből kifolyólag semminemű igényt nem emelhet.

A megválasztott a kerületi pénztár mindenkor érvényben álló szolgálati, felelősi és illetmény szabályzatát magára nézve kötelezőnek énszámítani tartozik.

A nem kellően felszerelt vagy későn érkezett kérvények nem vétetnek figyelembe.

A pénztárnál már megválasztott állásban levőknek igazoló bizonylatokat csatolni nem kell.

Zombori kerületi munkásbiztosító pénztár 1918. évi július hó 5. napján.

**Zwirschitz Károly s. k.**  
alelnök.

**Gyöngyösi Dezso s. k.**  
titkár.

# ELADÓ

**178 kat. holdas birtok** Zombor város határában, a zombor-csonoplyai műút mentén a várostól mintegy 6 km. távolságban, a Bikár-féle vasúti megállótól 300 lépésnyire. A birtokon van mindenféle szükséges gazdasági épület uralakás, család lakás, istállók, sertés hizláló, kukorica gorék, gyümölcsös kert, konyha kert), 110 kat. hold elsörendű szántóföld.

Nevezetes ezen föld, hogy benne kitűnő és igen jó minőségű, aczélszemű búza terem. A földnek egyéb főtermékei: rozs, zab, árpa, kender, répa, citrok, napraforgó. 60 kat. hold pedig igen jó kaszáló és legelő, mely mindenféle jószág nevelésére és baromfi tenyésztésére rendkívül alkalmas. 8 hold pedig nád és rét.

A gazdasági épületek jól vannak felszerelve és a nagyobb részüket cseréppel van fedve. A gazdasági épületek 200.000 koronát érnek ma. A föld ára holdanként 7500 korona. **Pavlovics Fedor** szolgabíró Újvidék, Hán-utca 5. sz.

# MÉZRE

kérünk ajánlatot termelőktől  
**ENDREY J. GY.**  
 Budapest, VII. Kertész-u. 46.  
 Sürgőnycim: „IMPEX”.  
 Telefon: József 48-39.

**Keresek** megvételtre (lehetőleg a köruton vagy ennek közelében) egy **házat** 3-4 szobával és fürdőszobával, kis házikerttel stb. — Czimem e lap kiadóhivatalában.

# Ecet kapható

Gewürz Adolfnéval Zombor.  
 Zsinagoga-utca 8. szám.

# A NAP

Főszerkesztő: BRAUN SÁNDOR  
 Szerkesztőtárs: Dr. HAJDU MIKLÓS.

**A NAP** a magyar újságírás szénzaccója, a magyar közönség legkedvesebb lapja, a 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérelhetetlen szószólója

Minden jó magyar ember olvassa A NAP-ot.

**TESSÉK ELŐFIZETNI!**

Egy évre 18 K. Negyedévre 450 K.  
 Félévre 9 K. Egy órára 180 K.

**A NAP** vidéki kihordó szervezete A NAP-ot megkezdése után azonnal kézbesíti előfizetőinek.

**Egy szám ára 12 fillér.**

**Fényes eredményt hoz**

A NAP minden apróhirdetése, mert naponta 155.000, havonta 4.130.000 példányban jelenik meg és mindenki olvassa!

A NAP apróhirdetési levelezőlapja 10 szög 70 fillér, 20 szög 1 korona 40 fillér, 40 szög 2 korona 80 fillér. Kapható a dohánytöszdékben!

Vidékre gyors és pontos kiszolgálás.



Tessék próbarendelést eszközölni!

**„FOTÓ” FÉNYKÉPESZETI SZAKÜZLET BUDAPEST RÁKÓCZI-UT 80. NAGYBAN - KISINYBEN.**

**Járásbíró,** diplomás ügyvéd, 39 éves, keresztény, nőtlen, feleségül venné jó módú birtokos háziasan nevelt lányát, kívül a mai drágaságnak megfelelő anyagi támogatást kapna. Választ dupla borítékban kér. Külső borítékra ezen lap címe, belsőn „Felmentett” szó álljon

Van szerencsém a nézőközönség b. tudomására hozni, hogy ezentúl a **„Hungária” fürdőben** este 7-től egész nap, péntek délután szombat délután hétfők és csütörtök lesz gőzfürdő. Péntek, szombat délelőtt és vasárnap 5 óráig lesz gőzfürdő u. aknak. Kádfürdőt uak és hőgyék egész napon át használhatják reggel 6 tól este 7-ig.  
**Blebert János, bérlo.**

**INTIM KABARÉ**  
 BUDAPEST, TERÉZ KÖRÜT 46.  
 Minden este 7, 8 órakor.  
 Elsőrangú szindarabok, névös tréfák, pompás szólók kerülnek színpa.  
 Jegyek e öre váltható elővé ell díj nélkül.

**„SIGORIN”**  
 osoda gyorsasággal írja a poloskát.  
 Minta üveg 4 K. Nagy üveg 16 K. 1 darab lecskendő 2- K. Kapható: minden gyógyszerárban, drogériában és fűszerkereskedésben. Budapest, Tűzök-gyógyszerár, Király-utca 13.  
 Magyarországi egyedárusító: **REMÉNY** gyógyszerár, PÉCS.

**A világitási rendelet**  
 határozatát a fényhatás csökkentése nélkül csakis  
**TUNGSRAM**  
 6é wattos lámpákkal lehet betartani.  
 Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású Tungsrاملámpákat.

**Kéve köté**  
 kézi tiszta kenderből, géphez textiltől minden mennyiségben azonnal szállít  
**Faludi és Elek** zsák, zsinag és ponyvanagykereskedők  
 BUDAPEST, Nagykorona-utca 22. sz.

**ÜVEG ÉS SÖRÖSHORDÓ dugók,**  
 törésmentes, nem műdugók, nettó, száraz, kg-ként K 45 - ért vesz utánvét mellett, minta nélkül: **E. Körner**, Wien, IV., Rainergasse 29.

**AZ EST**  
 a legjobb magyar napilap.  
**HIREI FRISSEK ÉS IGÁZAK!**  
 Közgazdasági rovata a gazdasági élet minden mozzanatáról számot ad, sportrovata a sport minden ágának eseményeiről hűen beszámol.  
**A BEL- ÉS KÜLFÖLD NAPISEMÉNYEIT**  
 a legmegbízhatóbb tudósítók távirati és telefonjelentései alapján leghamarabb közli.  
**AZ EST**  
 megjelenik a fővárosban déli 1-kor és a délutáni első gyorsvonattal érkezik városunkba.  
**ARA 12 FILLÉR.**

**HORDÓKAT VESZEK**  
 ujat és használtat, boros és pálinkásat. Legelőcsőbb árajánlatokat kér:  
**Gärtner Simon**  
 - hordónagykereskedő -  
 Budapest, Dohány utca 71.  
 - Telefon József 38 - 18. -  
 Ügynökök díjaztatnak!

**NYILTTÉR.)**

**Legjobb ádltó ital**

**NATIONALER GIESSHUBLER SAUVIGNON**

10

Ezen rovat alatt közltekért nem vállal felelősséget a Szerk.

**SZTANKOVITS MIKLÓS**

**villanszerelő és elektrotechnikus**

ZOMBOR. Gromon-utca 2. sz  
Csacgő javítások és villanyberendezések, üzem és gyár elektroberendezések, erőátvitel, motor javítások, villanyos szikkek nagy raktára, izzólámpák, csillárak, huzalok, fűzők, vasalók

**LELKIISMERTES MUNKA!**  
Pontos kiszolgálás!

**Összefoglaló tankönyv.**

A középiskola négy alsó osztályának teljes tananyaga. Rövid és könnyű. Nélkülözhetetlen rendes- és magántanulónak, önkéntes vizsgára készülőeknek, **általános műveltségre** törekvőknek. Két kötet ára 25 K és 1 K posta költség. Megrendelhető a

*Zsoldos tanintézet-nél*  
Budapest, VII., Dohány-u. 84.  
Telefon 32-40.

**FŐVÁROSI JOGI SZEMINÁRIUM**

BUDAPEST,  
V., Katona József u. 41. szám, I. em. 5.  
(Palatinus ház a Margit hídnál).

Előkészít egy a budapesti, mint a marosvásárhelyi bírói és ügyvédi illetőleg a budapesti gyakorlati bírói vizsgára, szigorlatokra, államvizsgákra és alap vizsgákra.

Kijegyzéit könyveket, jegyzeteket a hárterre is kiküld.

**Belvárosi Butoráruház!**

Van szerencém Zombor és környéke lak. közönségével tudatni, hogy Zomborban, Konyovits patofában, a Nagy szerb templom átellenében (Petőfi-utca)

**nagy butorraktárt nyitottam,** ahol mindenféle lakberendezések, úgymint teljes hálószobák, ebédlő, fürdőszobák, iroda berendezés, karpitozott butorok, bútorok, nád és hajlított faszékek nagyban is raktáron vannak.

Kárpitos és asztalos munkák saját műhelyünkben izlésesen és jutányosan eszközöltetek.

Tisztelettel **SZTANISITS MILÁN és TÁRSA.**

**RÜHES LOVAIT** kezelje a sokszorosan kip.obált és mindenütt bevált **Strausz-féle „Fortuna“-lórühkenőcsest** (törvényileg védve), mely **egyszeri kezeléssel biztosan gyógyít.**

Kapható: **STRAUSZ ARMIN** gyógyszerésznél, **KENDERES,** Jásznagykunszolnok megye. :: Egy lóra való adag ára **25 korona.**

**Citromlé** (mest.) édesítve, literje 18 korona

**Málnavin, málnanedv** (mest.) édesítve literje 12 korona

**Tearyl, valódi orosz teából, rúm izzel** literje 16 korona

A legfinomabb hazai gyártmányok

**Ce-Ko-Művek, POZSONY.**

Ügyes képviselőt egyes helyekre még felvételnek.

**Jegyezzen mindenki vagyonához mértén hadiközlőnt!**

**Vizsketőséget, sömört, rüht**

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fiesch-féle eredeti, törvényesen védett **„SKABOFORM“-KENŐCS**

Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fiesch felét kérjük. Próbátégely 3 Kor, nagy tégely 6 K, családi tégely 12 K. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető. Dr. Fiesch E. „Korona“ gyógyszer-tára Győr. Vételnei a „SKABOFORM“ védjegyre ügyeljünk.

Törvényesen védve.

**Reitter Oszkár** nagybeeskerei ny. főkapitány

Patkánin gyára értesíti a l. közönséget, hogy anyaghiány következtében

**„Patkánin“**

patkányirtó szerének gyártását egyelőre beszüntelte. A gyártás felvételét annak idején hírlapilag közhírré fogja tenni.

Tisztelettel:  
REITTER OSZKÁR ny. főkapitány  
Patkánin gyára.  
Tulajdonos: **TORONTÁLI AGRARBANK**  
R. T. Nagybeeskerek.

**Birtokeladás**

Egy birtok körülbelül **80 kat. hold** kiterjedésű, vasútállomás és országút mentén, szép gazdasági épületekkel, szabad kézből családi körülmények folytán, azonnal eladó. Bővebb felvilágosítást nyerhető **Herman Singernél,** Koska, Slavonia.

**„CLUB“ Cigarettapapír** csak akkor valódi, ha az itt látható védjegyes képek rajta vannak. Minden csomag teljesen 100 lapot tartalmaz. Utánzásoktól, melyek mind silányabb minőségűek, óvakodjunk.